

爲什麼要在地球上復興先人天帝？

李玉階

宗教哲學

李玉階

第十九期

| |
|------------|
| 華中：者版出 |
| 民社研究 |
| 華中：人行發 |
| 五子：人輯編 |
| 路斯北店新縣北台段二 |
| 三五二九括電 |
| 八〇五三一第報副印 |
| 三三九二一第報副印 |
| 司公業企宏年本 |
| 張一開四版出期本 |

台灣郵政雜誌交寄執照字第4211號准作新聞紙類

| |
|------------|
| 華中：者版出 |
| 民社研究 |
| 華中：人行發 |
| 五子：人輯編 |
| 路斯北店新縣北台段二 |
| 三五二九括電 |
| 八〇五三一第報副印 |
| 司公業企宏年本 |
| 張一開四版出期本 |

謂之命，受此天所命以有生所謂之性，亦曰天命之謂性，但此乃氣數之命氣質之性也。無爲，寂然不動吾身本有之性體也。性體無形象，所值之「天度」與「星宿」萬有不齊，天度人、爲凡夫，蓋忘失心性，輪迴六道者久矣！

實，乃是帝道千古垂而正教，行於宇宙下下的道統。謂教源而考古，上起上帝立教爲天帝教，誕育歷天之陰陽變化，星宿運行無時或息，降生之時，無聲臭，故曰不隱不聞。吾人生生世世爲愚人，爲凡夫，蓋忘失心性，輪迴六道者久矣！

流。謂教源而考古，上起上帝立教爲天帝教，誕育歷天之陰陽變化，星宿運行無時或息，降生之時，無聲臭，故曰不隱不聞。吾人生生世世爲愚人，爲凡夫，蓋忘失心性，輪迴六道者久矣！

（全文完）

卷一百一十五

國父的宗教思想

申慶壁

國父講道統時，也曾將宗教納入範疇之內。依照我們傳統的說法。「達德」有三，即智、仁、勇。國父對仁的種類有三：就是救世、救人、救國三者。救世就是「宗教家之仁」，而列於首。國父說：「何謂救世？即宗教家之仁，如佛教、耶蘇教，皆以慈軒爲主義，救濟衆生。當佛教初到中國時，開佛教者頗多，而佛教徒乃能始終堅持，以宣傳其主義，佔據大勢力。」佛教亦然。不獨前在中國傳教者，教堂被毀，教士被害，時有所聞，即在外國，新教亦遭反對。然其信從，則皆置而不顧，仍復教然爲之，到處宣傳，不稍退縮。蓋其心以爲感化衆人，乃其本職，因此而死乃至光榮。此所謂捨身以救世，宗教家之仁也。」吳謹實，救世包括了教人與救國，宣於為三預之首。宗教上的行為，應爲高尚道德之實踐，兼有慈善家的送財以濟衆，志士的捨生以救國的多重任務。

五、正信自由與平等

(一)參照科學知識建立正確的信仰 從歷史上的事實上看：宗教實在一切文化的根源，或是直接或間接與宗教接觸有關。一切學術，或是或直接或間接與宗教有關。美陸哲學教授霍金(W. E. Hocking)曾說：

「宗教是一切藝術之母」，並不是誇大之詞。

但是宗教若成爲壞人的工具，也會毀滅文化，阻礙學術的進步，甚至毀滅人類的前途。就以當前而論，大乘傳播時有禪學，不廢戒學。因是，要如何使宗教在發揮方面不發生負作用，在演進方面發生正作用？我們可以從國父對宗教的態度上，去求得答案。

國父在哲學上的主張，是「無爲而治」，並主張在

國學時代，應當先知而後行。對於宗教的信仰，也不例

外。基於這一觀點，國父對宗教的信仰，主張正信

，正信反而是迷。如何確定正與迷？國父的昭示，是以科學爲標準。他說：「就人類的來源講，基督教世界人類，是上帝六日造成的。近來科學中的

進化論家說，人類是由簡單的動物，慢慢變成複雜

的動物，以至進化，更進而成人。」於是，國父認

得這點所見之不同，便生出科學與宗教之爭，至今

還沒有止境。」在這不同觀點的事爭中，國父認爲：

「……人類知識，是天進步的，古人的知識，

和古時不大相同。今日人類的知识，多是科學的知识

；古時人類的知识，多是宗教的感覺。科學的知識，

不服從迷信，對於一件事，須用觀察和實驗的方法，

譬如現在我們用眼光看遠方之物，多用千里鏡幫助

，看得很清楚，千里鏡是由科學發明的，古時沒有

科學，所以沒有千里鏡，看遠方之物，當然不及現在

的全部。

世界上的宗教，有智有迷，有正有錯，因是

國父人基督教徒，所謂「一尊之教」，當然是指基督教

而言。但國父對基督教，也同樣主張改良，他曾說

：「現在宗教知道舊約聖經，是民國三年在法政會演講，一開頭就說：『假如今日吾與貴主教及各教士學生

異見』，可見受到信仰基督教的人而言，國父本

人是基督教徒，所謂「一尊之教」，當然是指基督教

而言。但國父對基督教，也同樣主張改良，他曾說

：「現在宗教知道舊約聖經，是民國三年在法政會演

講，一開頭就說：『假如今日吾與貴主教及各教士學生

異見』，可見受到信仰基督教的人而言，國父本

人是基督教徒，所謂「一尊之教」，當然是指基督教

而言。但國父對基督教，也同樣主張改良，他曾說

：「現在宗教知道舊約聖經，是民國三年在法政會演

講，一開頭就說：『假如今日吾與貴主教及各教士学生

異見』，可見受到信仰基督教的人而言，國父本

人是基督教徒，所謂「一尊之教」，當然是指基督教

而言。但國父對基督教，也同樣主張改良，他曾說

：「現在宗教知道舊約聖經，是民國三年在法政會演

